

## 我国拟规定：

不得将人脸作为  
唯一个人身份认证

目前，网络上个人信息泄露情况时有发生，APP常常强制用户授权否则不能使用，甚至出现“不让人脸识别，自己小区门都进不去”的情况，以后这些事情的处理将有规可依了。

14日，国家网信办发布关于《网络数据安全管理条例（征求意见稿）》（以下简称《征求意见稿》）公开征求意见的通知。《征求意见稿》分为9章、75条内容，涉及一般规定、个人信息保护、重要数据安全、数据跨境安全管理、互联网平台运营者义务等。拟加强数据安全防护能力建设，保障数据依法有序自由流动，促进数据依法合理有效利用。意见反馈截止时间为2021年12月13日。

**拟建立数据分类分级保护制度**  
不同级别的数据采取不同的保护措施

《征求意见稿》提出，国家建立数据分类分级保护制度。按照数据对国家安全、公共利益或者个人、组织合法权益的影响和重要程度，将数据分为一般数据、重要数据、核心数据，不同级别的数据采取不同的保护措施。同时，国家对个人信息和重要数据进行重点保护，对核心数据实行严格保护。

数据处理者应当建立数据安全应急处置机制，发生数据安全事件时及时启动应急响应机制，采取措施防止危害扩大，消除安全隐患。

**处理个人生物识别、行踪轨迹等敏感信息 应当取得个人单独同意**

《征求意见稿》指出，数据处理者不得因个人拒绝提供服务必需的个人信息以外的信息，拒绝提供服务或者干扰个人正常使用服务。

《征求意见稿》还指出，按照服务类型分别向个人申请处理个人信息的同意，不得使用概括性条款取得同意；处理个人信息识别、宗教信仰、特定身份、医疗健康、金融账户、行踪轨迹等敏感个人信息应当取得个人单独同意。

“处理不满十四周岁未成年人的人个人信息，应当取得其监护人同意；不得以改善服务质量、提升用户体验、研发新产品等为由，强迫个人同意处理其个人信息；不得通过误导、欺诈、胁迫等方式获得个人的同意；不得通过捆绑不同类型

**数据处理者**  
**不得非法出售或者非法向他人提供数据**

除了拟规定个人信息处理规则，《征求意见稿》还对数据处理者作出多方面要求，指出任何个人和组织开展数据处理活动不得非法出售或者非法向他人提供数据；不得通过窃取或者其他非法方式获取数据；不得侵害他人名誉权、隐私权、著作权和其他合法权益等。

“任何个人和组织知道或者应当知道他人从事前款活动的，不得为其提供技术支持、工具、程序和广告推广、支付结算等服务。”

数据处理者应当保障数据免遭泄露、窃取、篡改、毁损、丢失、非法使用，应对数据安全事件，防范针对和利用数据的违法犯罪活动，维护数据的完整性、保密性、可用性。



“发生重要数据或者十万人以上个人信息泄露、毁损、丢失等数据安全事件时，数据处理者还应当发生安全事件的八小时内向设区的市级网信部门和有关主管部门报告事件基本信息，包括涉及的数据数量、类型、可能的影响、已经或拟采取的处置措施等。”《征求意见稿》指出。

另外，《征求意见稿》对网络上一些“爬虫”进行规范，自动化工具访问、收集数据违反法律、行政法规或者行业自律公约、影响网络服务正常功能，或者侵犯他人知识产权等合法权益的，数据处理者应当停止访问、收集数据行为并采取相应补救措施。

《征求意见稿》强调，互联网平台运营者不得利用数据以及平台规则等从事以下活动：（一）利用平台收集掌握的用户数据，无正当理由对交易条件相同的用户实施产品和服务差异化定价等损害用户合法利益的行为；

（二）利用平台收集掌握的经营者数据，在产品推广中实行最低价销售等损害公平竞争的行为；（三）利用数据误导、欺诈、胁迫用户，损害用户对其数据被处理的决定权，违背用户意愿处理用户数据；（四）在平台规则、算法、技术、流量分配等方面设置不合理的限制和障碍，限制平台上的中小企业公平获取平台产生的行业、市场数据等，阻碍市场创新。据新华社 央广网



为进一步提升人民群众的法治意识，引导群众自觉遵守法律法规，维护自身合法权益，全力营造群众学法、知法、懂法、守法的良好社会氛围，近日，四川省安华蓥市老年志愿者法治宣讲团组织宣讲人员深入华蓥山广场开展法治宣讲活动。

宣讲团成员通过设立法律宣传点、发放张贴宣传资料、讲解法律法规等方式，重点向群众宣讲了《民法典》《老年人权益保护法》《未成年人保护法》《治安管理处罚法》、防电信网络诈骗等与群众日常工作生活密切相关的法律法规和常识。通过宣讲，切实提升了群众的法律知识素养和安全防范意识。

特约记者 杨天军 摄

## 想卖掉限售房 两人打起假官司 法院：虚假诉讼，各罚一万元

□本报记者 胡斌 陶岚

房子还在限售期想出售怎么办？有人打起了司法拍卖的歪主意。近日，成都市锦江区法院通报了一起为规避房地产调控政策伪造借款合同的虚假诉讼案件，原告与被告之女均被罚。

今年4月16日，钟某与于某签订了借款合同，约定借款金额为40万元，借款期限为2021年4月16日至2021年6月30日。借款到期后，钟某一直未归还，于是于某将其诉至法院，要求返还本金。但是承办法官在调查梳理案情时发

现事有蹊跷：被告钟某的女儿钟小某为其代理人，同原告于某关系密切，且有大笔资金往来。

承办法官询问后查明，钟某有一套位于天府新区的房屋，按照成都市房地产调控政策规定，尚处于限售期内，不得出售。为出售房屋，在钟某不知情的背景下，其女儿钟小某与于某串通，打算伪造借款合同，通过诉讼程序以执行拍卖方式出售该房屋。双方利用今年4月的银行交易记录，伪造借款合同，并向锦江区

法院提起诉讼。在案件审理期间，双方又故意制造还款的银行交易记录，拟向法院撤回起诉。

锦江区法院经审理认为，原告与被告之女为规避房地产调控政策，恶意串通，伪造民间借贷关系，扰乱房地产市场的正常秩序，影响房地产调控政策的贯彻落实，干扰法院正常的审判活动，属于虚假诉讼，遂判决驳回原告诉讼请求，并对原告于某及其女儿钟小某作出各罚款1万元的处罚决定。

### 法官说法

虚假诉讼俗称打假官司，不仅浪费司法资源，而且侵害国家利益、社会公共利益和他人合法权益，破坏社会诚信，妨害司法秩序。法官提醒大家，要遵守法律法规和政策，不要试图突破底线，否则将面临严厉的处罚。

**严格落实案件程序  
推动实质化审理**  
——贵阳中院开庭审理  
并当庭宣判一起暂予监外执行案件

□本报记者 吴文俊

近日，贵阳市中级人民法院依法公开开庭审理罪犯杨某申请暂予监外执行案。贵阳市人民检察院指派检察官出庭履行职务，罪犯杨某及其保证人、贵州省医科大学法医鉴定中心两名专家出庭参与诉讼。贵阳市3名人大代表、政协委员旁听庭审。

该案是贵阳市中级人民法院自队伍教育整顿以来受理的第一起暂予监外执行案件，也是《贵州省高级人民法院、贵州省检察院关于探索暂予监外执行案件开庭审理相关工作纪要》下发以来全省开庭审理的第一起暂予监外执行案件，从立案、鉴定、开庭到宣判，全流程各环节严格按照《贵州省高级人民法院关于严格执行落实最高人民法院暂予监外执行相关规定的通知》《贵州省高级人民法院暂予监外执行工作指引（试行）》《贵州省高级人民法院暂予监外执行组织诊断工作指引（试行）》等规定执行，以“刑更”字号立案，并在立案后

三日内向社会公示，委托省级人民政府指定的医院对罪犯病情进行鉴定，组成法医诊断小组进行组织诊断。

本次开庭审理严格按照刑事案件一审程序进行，庭审过程中，罪犯杨某陈述了申请暂予监外执行的意见及理由，合议庭简要宣读了生效裁判对罪犯杨某认定的事实、裁判主文和刑期起止日，罪犯杨某、检察人员分别发表了是否暂予监外执行的意见和理由，并对相关证据材料进行举证质证，听取了鉴定中心专家意见。罪犯杨某作最后陈述后，合议庭宣布休庭合议，并当庭宣判驳回罪犯杨某暂予监外执行申请，依法交付执行刑罚。

该案开庭审理充分体现了严格执行暂予监外执行立案登记受理制度，严格规范鉴别工作，严格落实案件决定程序，严格自觉接受监督，推动了暂予监外执行案件实质化审理，确保了案件质量经得起历史和实践的检验。

## “鉴宝专家”无资质 “拍卖”安排会托收藏品骗局套路曝光

字画、古玩、钱币、邮票等收藏品因具有升值空间和艺术价值而广受投资者追捧，有关收藏品的刑事犯罪随之而生。11月12日，记者从北京三中院召开的涉收藏品刑事案件审理情况新闻通报会上获悉，该类案件多以中老年人为目标对象，公司化运作成犯罪常态。

### 公司化运作成常态

北京三中院副院长辛尚明介绍，2017年至2020年三中院及辖区法院共审结涉收藏品一审刑事案件66件，该类案件主要涉及诈骗罪、非法吸收公众存款罪、合同诈骗罪、集资诈骗罪等罪名，公司化运作成为该类犯罪的常态。为取得被害人信任，被告人故意租赁知名商圈的办公场所，以专门公司名义开展宣传推销、合同签订、钱款收取等活动。部分公司还在求职网站公开招聘业务员，公司内部统一进行话术培训，犯罪行为的规模性、影响面、成功率远高于个人实施犯罪。

### 八成案件被害人中老年人

根据北京三中院调研，收藏品骗局主要可分为四种套路：“以低换高”，即将廉价工艺品包装后换购被被害人手中的高价收藏品；“高价回购”，即虚假承诺高价回收藏品，骗取被害人的购买款；“定期返利”，即以投资藏品、销售分成等名义，宣传保本高额返息，骗取被害人的投资款；“代为拍卖”，即以召开拍卖会、展销会等名义骗取鉴定费、展览费、拍卖费。

### “鉴宝专家”并无鉴定资质

2018年10月至2019年6月间，郭某等二十余人通过多家收藏品公司，以打电话等形式联系客户，编造举办展览会、拍卖会等事由邀约被害人，虚构能帮助被害人通过拍卖会出售邮票、钱币、字画、瓷器等收藏品，以展览费、拍卖预收费等各种名目骗取80余名被害人的钱款400余万元。

公司所谓的“鉴宝专家”并无鉴定资质，所谓的“拍卖会”均是由安排好的“会托”举牌，举牌的最终价格不会达到藏品保留价，以保证藏品流拍。流拍后继续劝说被害人将拍卖进场费转为私下洽谈费或缴纳高规格进场费升级拍卖场次。虚构的大师身份、伪造的拍卖盛景、环环相扣的话术，都让被害人丧失判断能力、越陷越深。

经法院审理，被告人郭某等二十人构成诈骗罪，分别对其判处有期徒刑十三年六个月到一年八个月不等刑罚。

据北京青年报

## 公 告

### 遗失公告

远界设计收据编号:9039581—9039600因遗失现作废。

### 遗失公告

郭慧（身份证号码：511027198109040960）不慎遗失专业技术职务资格证书（专业：美术，级别：中小学一级教师，取得时间：2020年12月21日），特公告声明作废。

### 遗失公告

南江县铁马运输有限公司《道路运输经营许可证》正、副本（证号：巴511922003089）遗失，特公告声明作废。

### 遗失公告

石棉县仁和印刷有限责任公司不慎将位于石棉县新棉镇文化77号1栋1、2层M-101、M-102、1-202号房屋的《房屋产权证》（产权证号：石房监0002878号）遗失，特公告声明作废。

石棉县仁和印刷有限责任公司

2021年11月12日

遗失公告

周丽于2021年11月15日遗失身份证件，号码：513902198805106322，声明作废。

阆中盘龙山温泉度假酒店投资管理有限责任公司（统一社会信用代码：91511381MA6295H194）经股东会决议将注册资本由壹仟万元整减少至伍拾万元整，请公司债权人自本公告之日起45日内，向本公司提出清偿债务或提供相应的担保请求。特此公告。

阆中盘龙山温泉度假酒店投资管理有限责任公司

2021年11月12日